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Przepisy ogó^e.
33.

ROZPORZĄDZENIE MINISTRA SKARBU_
z dnia 26 stycznia 1929 r. 

wydane w porozumieniu z Ministrami: Spraw Za­
granicznych, Przemyślu i Handlu oraz Spraw W e­
wnętrznych o uzupełnieniu rozporządzenia Mini­
stra Sakrbu z dnia 25 czerwca 1928 r. wydanego 
w porozumieniu z Ministrami: Spraw Zagranicz­
nych, Przemyśla i Handlu oraz Spraw Wewnętrz­
nych o trybie ogłaszania uchwał Komitetu Likwi­
dacyjnego do spraw byłych rosyjskich osób praw­
nych i innych decyzyj oraz o pokrywaniu kosztów 

likwidacyjnych.
Na mocy art. 20 rozporządzenia Prezydenta 

Rzeczypospolitej z dnia 22 marca 1928 r, o likwi­
dacji mienia b. rosyjskich osób prawnych (Dz. U. 
R, P, Nr, 38, poz. 377) zarądza się co następuje:

§ 1. W  § 3 rozporządzenia Ministra Skarbu 
z dnia 25 czerwca 1928 r wydanego w porozumie­
niu z Mifiistrami: Spraw Zagranicznych, Przemy­
słu i Handlu oraz Spraw Wewnętrznych o trybie 
ogłaszania uchwał Komitetu Likwidacyjnego do 
spraw b. rosyjskich osób prawnych i innych decy­
zyj oraz o pokrywaniu kosztów likwidacyjnych 
(Dz. U. R. P. Nr. 69, poz. 636) dodaje się czwarty 
ustęp o brzmieniu następującemr

„Wynagrodzenia likwidatorów, ustalone przez 
Komitet Likwidacyjny podlegają zatwierdzeniu 
przez Ministra Skarbu".

§ 2. Rozporządzenie niniejsze wchodzi w ży­
cie z dniem ogłoszenia.

Minister Skarbu:
(—) G. Czechowicz. -

Minister Spraw Zagranicznych:
(— ) August Zaleski.

Minister Przemysłu i Handlu:
(— ) E. Kwiatkowski.

Minister Spraw Wewnętrznych:
(— ) Sławoj Sktad kowski.

(Dz. U. R. P, z dnia 31 stycznia 1929 r Nr. 7, 
poz. 65).

Organizacja władz.
34.

ROZPORZĄDZENIE MINISTRA SKARBU
z dpłą 21 stycznia 1929 r.

w sprawie zmiany nazw urzędów skarbowych 
akcyz i monopolów państwowych oraz kas skar­

bowych w Warszawie.
W  związku z rozporządzeniem z dnia 24 mar­

ca 1928 r. w sprawie podziału Izby Skarhowej 
w Warszawie (Dz. Ust. R. P. Nr. 42, poz, 415) za­
rządzam, co następuje:

§ 1.
Zmienia się dotychczasową nazwę I Urzędu 

Skarbowego Akcyz i M oropo^w  Państwowych 
w Warszawie na „Grodzki Urząd Skarbowy 
Akcyz i Monopolów Państwowych w Warszawie' , 
nazwę II Urzędu Skarbowego Akcyz i Monopo­

lów Państwowych w Warszawie na „Okręgowy 
Urząd Skarbowy Akcyz i Monopolów Państwo­
wych w Warszawie", nazwę Kasy Skarbowej 1 
w Warszawie na „Grodzka Kasa Skarbowa w 
Warszawie" oraz nazwę Kasy Skarbowej War­
szawa - Powiat na „Okręgowa Kasa Skarbowa w 
Warszawie".

§ 2.
Dotychczasowy zakres działania urzędów 

skarbowych akcyz i monopolów państwowych 
oraz kas skarbowych w Warszawie nie ulega 
zmianie.

§ 3.
-Rozporządzenie niniejsze wchodzi w życie 

z dniem ogłoszenia.,
Minister Skarbu:

_  (— ) G. Czechuwicz.
(Monitor Polski z dnia 31 stycznia 1929 r. 

Nr. 26, poz. 46).

Opłaty stemplowe.
35.

Wykładnia ustawy o opłatach stemplowych 
ustalona przez Ministerstwo Skarbu.

Skróty : u. o. s. —  ustawa o  op łatach  stem plow ych  z dn.
1 lipca  1926 r. (DURP. Nr. 98, poz. 570).

r w. s. —  rozporządzen ie  w yk on aw cze  z dnia 20 listo­
pada 1926 r. (D L R P  Nr. 123, poz. 715).

200. (A rt.: 66, 67, 72 i 9(J). Ze względu na zmia­
ny, które zaszły od czasu ogłoszenia wykładni Nr. 
108 (w Nr. 36 Dziennika Urzęd, z 1927 r.), ustęp 
wykładni Nr. 27 (ogłoszonei w Nr. 7 Dziennika 
Urzędowego z 1927 r.), zaczynający się od wyra­
zów „Do punktu 4 wyjaśnia się", oraz ustęp na­
stępny otrzymują brzmienie następujące:

„Do punktu 4 wyjaśnia się. że obecnie na­
stępujące zakłady i przedsiębiorstwa państwowe 
są odrębnemi osobami prawnemi:

a) zakłady szkoły akademickie (art. 5 usta­
wy z dnia 13 lipca 1920 r. (Dz. U. R. P. Nr. 72, 
poz. 494), Bibljoteka Narodowa (art, 3 rozporzą­
dzenia Prezydenta Rzeczyposp z dnia 24 lutego 
1928 r, Dz. U. R P, Nr. 21, poz. 183), Konserwa- 
torjum Muzyczne w Warszawie (art, 6 dekretu 
z dnia 7 lutego 1919 r. Dz, P. P. P. Nr. 15, poz, 214), 
Szkoła Sztuk Pięknych w Warszawie (art. 3 
ustawy z dnia 23 marca 1922 r. Dz. U, R. P. Nr. 24, 
poz. 197), Liceum Krzemienieckie fart. 4 rozpo­
rządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 22 
marca 1928 r. Dz. U. R. P. Nr. 38, poz. 357), Insty­
tut Naukowy Gospodarstwa Wiejskiego w Puła­
wach (Dz, U. R, P. Nr. 66, poz 586 z 1927 r., § 2 
statutu), Państwowy Zakład Hvgjeny (art. 2 rozp. 
Prezydenta Rzplitej z dn. 10 czerwca 1927 r., Dz, 
U. R. P. Nr. 54, poz. 477), Fundusz Kwaterunku 
Wojskowego (§ 1 rozporządzenia z dnia 2 czerwca 
1927 r. Dz. U. R, P. Nr. 56, poz. 496);

b) przedsiębiorstwa: Państwowy Monopol
Tytoniowy (Dz. U. R. P. z 1923 r. Nr. 65, poz. 507 
§§ 3 i 4), Państwowy Monopol Spirytusowy (art. 2 
lozp. Prezydenta Rzplitej z dn. 26 marca 1927 r., 
Dz. U. R. P. Nr. 32, poz. 289), Państwowy Mono­
pol Zapałczany (art. 11 ustawy z dnia 15 lipca
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’ 925 r, Dz. U R. P. Nr. 8 5 poz. 561), Bank Go­
spodarstwa Krajowego (Dz U. R. P. Nr. 36, poz. 
382 z 1924 r., art, 31), Pocztowa Kasa Oszczęd­
ności (Dz. U. R. P. Nr 55, poz. 545 z 1924 r„ § 1),

: ństwowy Bank Rolnv (Dz. U. R. P. Nr. 43, d o z . 
450 z 1924 r., § 2), Polska Poczta, Telegraf i Tele- 
ton (art. 2 rozp. Prezydenta Rzeczypospolitej 
z dn. 22 marca 1928 r. (Dz. U. R. P. Nr . 38, 
poz. 379), Państwowa Wytwórnia Aparatów Te­
legraficznych i Telefonicznych w Warszawie (§ 1 
rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 19 marca 
1928 r., Dz. U. R. P, Nr. 45, poz. 428), Polskie Ko­
leje Państwowe (Dz. 1) R. P. Nr. 97, poz. 568 
z 1926 r., a t̂. 2), „Żegjuga Polska” (§ 1 rozp. Rady 
Ministrów z dnia 13 maja 1927 r. Dz. U. R P. 
Nr. 49, poz. 440). Państwowe Zakłady Lotnicze 
w Warszawie f§ 1 rozporządzenia Rady Ministrów 
? dnia 21 grudnia 1927 r. Dz, LT. R ,P. z r. 1928, 
Nr. 4, póz. 27), Państwowa Fabryka Związków 
Azotowych w Chorzow;e (§ 2 statutu, ogłoszone­
go w Nr. 88 Mumloia Polskiego z 1927 r.), Pań­
stwowa Fabryka Związków Azotowych w Tar­
nowie (§ i rozp, Rady Min. z dn. 22 kwietnia
1927 r., Dz. Li. R. P. Nr. 39, poz. 3481, Państwowe 
Zakłady Przemysłowo - Zbożowe w Lublinie (§ 1 
rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 18 czerwca
1928 r„ Dz. IJ. R. P. Nr. 68. poz. 623), Państwowa 
Kopalnia Węgla Brzeszcze (§ 1 rozporządzenia. 
Rady Ministrów z dnia 29 sierpnia 1928 r., Dz. U. 
R. P. Nr. 84. poz. 739), „Polmin" Państwowa Fa­
bryka Olejów Mnieralnvch (§ 1 rozp. Radu Min. 
2 dnia 8 kwietnia 192, r., Dz. U R. P. Nr. 38, 
poz. 341), Państwowa Wytwórnia Prochu i Ma­
teriałów Kruszących w Zagożdżonie w powiecie 
kozienickim f§ 1 rozp. Rady Ministrów z dnia 22 
kwietnia 1927 r., Dz. U. R, P. Nr. 43. noz 382), 
Faństwowe Wytwórnie Uzbrojenia w Waiszawie 
(§ 2 tegoż rozoorządzenia) Państwowe Zakłady 
Inżynierji w Warszawie (§ 1 rozporządzenia Rady 
Ministrów z dnia 19 marca 1928 r., Dz, U. R. P. 
Nr. 45, poz 429), Państwowe Zakłady Umunduro­
wania w Warszawie (§ 1 rozporządzenia Rady Mi­
nistrów z dria 19 marca 1928 r.. Dz. U. R. P, 
Nr. 45, poz. 430), Państwowe Zakłady W odocią­
gowe na Górnvm Śląsku fMonitor Polski z 1928 r 
Nr. 180. poz. 393), Państwowe Zakłady Przemy­
słowo - Szkolne dla inwalidów w Piotrkowie (Dz, 
U. R, P. Nr. 55 poz. 548 z 1924 r., § 1 statutu). 
Wydawnictwa Państwowe f§ 3 statutu, załączone­
go do rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospoli­
tej z dn”a 10 lutego 1928 r. Dz. U. R. P. Nr. 17, 
Poz. 140). Polska Agencja Telegraficzna (Dz. U. 
R. P. Nr. 55, poz. 547 z 1924 r., § 2 statutu).

Przedsiębiorstwa państwowe wyżej niewy- 
niienione (np lasy państwowe, uzdrowiska, dru­
karnie państwowe) nie są odre^nemi osobami 
prawnemi, a przedmioty majątkowe, z których 
^kładają się te przedsiębiorstwa, sa majątkiem 
Skarbu Rzeczypospolite, (L. D. V/318/6/29).

Podatki konsumcyjne.
36.

ROZPORZĄDZENIE MINISTRA SKARBU
z dnia 13 stycznia 1929 r.

wydane w porozumieniu z Ministrami Przemysłu 
i Handlu oraz Rolnictwa w SDrawie wyznaczenia 
ostatecznycn kontyngentów cukru na czas od 
1 października 1928 r. do 30 września 1929 roku.

Na zasadzie art, 1 i 16 ustawy z dnia 22 lipca
1925 r. o uregulowaniu oDrotu cukrem na oD°zarze 
Rzeczypospc* tej (Dz. U. R, P. Nr. 90, poz. 630) za­
rządza się co następuje:

§ 1. Na potrzeby ludności na obszarze Rze­
czypospolitej wyznacza się na okres czasu od 
1 października 1928 r. do 30 września 1929 r. 
ostateczny:

a) zasadniczy kontyngent cukru białego w ilo­
ści 3 486.310 q,

b) zanasowy kontyngent w ilości 557.810 q 
takiegoż cukru.

§ 2. Ostateczny kontyngent zasadniczy tu­
dzież zapasowy będzie rozdzielony zgodnie z po­
stanowieniami art. 3 i 11 powyższej ustawy po­
między poszczególne cukrownie po ukończeniu 
przerobu buraków i produkcji cukru w bieżącej 
kampanji przez wszystkie cukrownie położone na 
obszarze Rzeczypospolitej, najpóźniej zaś do 
31 marca 1929 r.

§ 3. Do czasu dokonania przewidzianego 
w paragrafie poprzednim rozdziału kontyngentów 
ostatecznych poszczególne cukrownie będą mo­
gły wypuścić na rynek wewnętrzny na poczet 
swego kontyngentu ostatecznego do 90% ich pro­
wizorycznego kontyngentu zasadniczego, określo­
nego na bieżący okres w załączniku do rozporzą­
dzenia z dnia 13 sierpnia 1928 r. (Dz. U. R. P. 
Nr. 78, poz. 693), jednakże nie powyżej 48% włas­
nej produkcji rzeczywistei względnie określonej 
w wykazie wedle stanu z dnia 31 grudni i 1928 r. 
stosow me do postanowienia § 9 ustęp 2 roznorzą- 
dzenia z dnia 17 grudnia 1925 r, (Dz. U. R. P. z r.
1926 Nr. 6, poz. 32).

§ 4. Cukrownie, które całkowicie zakoń­
czyły kampanię, mogą przed dokonaniem rozdziała 
ostatecznego kontyngentu wywozić cukier zagra­
nicę nonad normę określoną w § 16 rozporządze­
nia z dnia 17 grudni? 1925 roku (Dz. Tb R. P. z r. 
1926 Nr. 6, poz. 32) jedynie za zgodą Ministerstwa 
Skarbu.

§ 5 Niniejsze rozporządzenie wchodzi w ży­
cie z dniem ogłoszenia.

Minister Skarbu:
(—) G. Czechowicz.

Minister Przemysłu i Handlu:
(— ) E. Kwiatkowski.

Minister Rolnictwa:
(— ) K  Niezabytowski.

(Dz. U, R. P. z dnia 24 stycznia 1929 r. Nr, 4, 
poz. 40). -
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37.
ZARZĄDZENIE MINISTRA SKARBU

z dnia 15 stycznia 1929 r.
w sprawie postępowania przekazowego w obro­
cie towarów akcyzowo-monopolowych między 

Rzeczypospolitą Polską a W . M, Gdańskiem.
Zmieniając częściowo zarządzenie z dnia 1 

grudnia 1927 r. (Dz. Urzędowy Min. Skarbu Nr. 36, 
poz. 380), ustanawia się Inspektorat Kontroli Skar­
bowej w Gdynj w charakterze urzędu przekazo­
wego od dn. 1 lutego 1929 r. Temsamem od po­
wyższej daty Inspektorat Kontroli Skarbowej 
w Gdyni staje się narówni z Urzędem Skarbowym 
Akcyz i Monopoli w Wejherowie oraz Inspekto­
ratami Kontroli Skarbowej w Tczewie j Kartu­
zach uprawnionym do załatwiania czynności prze­
kazowych w obrocie przekazowym towarów akcy- 
zowo-monooolowych między Rzeczypospolitą Pol­
ską i W . M. Gdańskiem, t. j. do działania w cha­
rakterze urzędu przekazującego i urzędu dosta­
wy w myśl załącznika I (cło) do art. 207 umowy 
polsko-gdańskiej z dnia 24 października 1921 r. 
(Dz. U. R. P. Nr. 16, poz. 139 z 1922 r.).

Minister Skarbu:
(— ) G. Czechowicz.

fMonitor Polski z dnia 28 stycznia 1929 r. 
Nr. 23, poz. 37).

Przepisy celne.
38.

ROZPORZĄDZENIE MINISTRÓW: SKARBU,
PRZEMYSŁU I HANDLU ORAZ ROLNICTWA

z dnia 17 grudnia 1928 r.
w sprawie zwrotu cła przy wywozie bekonów 

i szynek.

Na podstawie art. 7 punkt d) ustawy z dnia 
31 lipca 1924 r. w przedmiocie uregulowania sto­
sunków celnych (Dz. U. R. P. Nr, 80, poz. 777) za­
rządza się co następuje:

§ 1. Przy wywozie zagranicę bekonów i szy­
nek, wytworzonych na polskim obszarze celnym, 
może być przyznany zwrot cła uiszczonego za 
sprowadzone z zagranicy i zużyte do wyrobu tych 
towarów materjały według następujących norm: 
za 100 kg. bekonu lub szynek, również w opako­
waniu h e r m e ty c z n e m ....................................zł. 15.

§ 2. Zwrot cła z tytułu wymienionego w § 1 
niniejszego rozporządzenia uskutecznia się zapo- 
mocą kwitów wywozowych, wystawianych każdo­
razowo przez upoważnione do tego urzędy celne 
na podstawie zaświadczeń Ministerstwa Przemy­
słu i Handlu, po stwierdzeniu wywozu towarów 
zagranicę.

§  3. Kwity wywozowe opiewają na okazi­
ciela, zachowując ważność na przeciąg 9 miesię­
cy od datv ich wystawienia i mogą służyć do uisz­
czania należności celnych za wszelkie towarv 
sprowadzane z zagranicy, w każdym z urzędów 
upoważnionych do wystawiania kwitów.

§ 4. Przepisy wykonawcze do niniejszego 
rozporządzenia wyda Minister Skarbu,
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§ 5. Rozporządzenie niniejsze wchodzi w ży­
cie 5-go dnia po ogłoszeniu.

Minister Skarbu;
(—) G. Czechowicz.

Minister Przemysłu i Handlu:
(— ) E. Kwiatkowski.

Minister Rolnictwa:
(— ) K. Niezabytowski.

(Dz. U. R. P. z dnia 24 stycznia 1929 r. Nr. 4, 
P O Z. 39).

39.
ROZPORZĄDZENIE MINISTRÓW: SKARBU,
PRZEMYSŁU I HANDLU ORAZ ROLNICTWA

z dnia 8 stycznia 1929 r.
o ustanowieniu ulgi celnej na nasiona drzew 

iglastych.
Na podstawie art. 7 punkt b) ustawy z dnia 

31 lipca 1924 r. w  przedmiocie uregulowania sto­
sunków celnych (Dz. U, R. P, Nr. 80, poz. 777) za­
rządza się co następuje:

§ 1. Przy przywozie z zagranicy nasion 
drzew iglastych (poz. taryfy celnej 62 p. 9 a) - — 
Dz. U, R. P. z r. 1924 Nr. 54, poz. 5401 może być 
za każdorazowem pozwoleniem Ministerstwa 
Skarbu stosowane cło ulgowe, wynoszące 20% cła 
normalnego

W stosunkach z państwami, które będą pod­
legały postanowieniom rozporządzenia z dnia 
25 stycznia 1928 r. w sprawie ceł maksymalnych 
(Dz. U. R. P. Nr. 9. poz. 66) cło ulgowe będzie wy­
nosiło 20% cła maksymalnego.

§ 2. Rozporządzenie niniejsze wchodzi w ży­
cie z dniem 1 lutego 1929 roku i będzie obowiązy­
wało do dnia 30 kwietnia 1929 r. włącznie.

Minister Skarbu:
(—) G. Czechowicz.

Minister Przemysłu i Handlu:
(— ) E. Kwiatkowski-

Minister Rolnictwa:
(— ) K. Niezabytowski.

(Dz. U. R. P. z dnia 31 stycznia 1929 r. Nr. 7, 
poz. 64) _ _ _ _ _

40.
ROZPORZĄDZENIE MINISTRÓW: SKARBU,
PRZEMYSŁU I HANDLU ORAZ ROLNICTWA

z dnia 22 stycznia 1929 r.
o odroczeniu wejścia w życie rozporządzenia tych­
że Ministrów z dnia 13 listopada 1928 r. w sprawie 

ustanowienia cla wywozowego na jaja.
Na podstawie art. 7 ust. a) ustawy z dnia 

31 lipca 1924 r. w przedmiocie uregulowania sto­
sunków celnych (Dz, U. R. P. Nr. 80, poz. 777) 
zarządza się co następuje:

§ 1. Rozporządzenie Ministrów: Skarbu,
Przemysłu i Handlu oraz Rolnictwa z dnia 13 li­
stopada 1928 r. w sprawie ustanowienia cła wy­
wozowego na jaja (Dz. U. R. P. z 1929 r. Nr. 1, 
poz. 3) zamiast z dniem 1 lutego 1929 r. wchodzi 
w życie z dniem 1 marca 1929 r.
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§ 2. Rozporządzenie niniejsze wchodzi w ży­
cie z dniem ogłoszenia.

Minister Skarbu:
(—) G. Czechowicz.

Minister Przemysłu i Handlu:
X— ) E. Kwiatkowski.

Minister Rolnictwa:
(-—) K. Niezabytowski.

(Dz. U. R. P, z dnia 26 stycznia 1929 r. Nr. 5, 
poz. 51).

41.

ROZPORZĄDZENIE MINISTRA SKARBU

z dnia 24 stycznia 1929 r.

dotyczące przepisów wykonawczych do rozporzą­
dzenia z dnia 19 listopada 1928 r, w Oprawie 
zwrotu cła przy wywozie maszyn włókienniczych.

Na zasadzie § 5 rozporządzenia Ministrów 
Skarbu, Przemysłu i Handlu oraz Rolnictwa z dnia 
19 listopada 1928 r. w sprawie zwrotu cła nrzy 
wywozie maszyn włókienniczych (Dz. U. R. P. 
Nr. 96, poz. 851) zarządzam, co następuje:

§ 1, Do wywozu zagranicę za zwrotem cła 
dopuszczone są wytwarzane w kraju maszyny 
przędzalnicze, przygotowawcze oraz do apretury, 
Wymienione w pp. 22, 23, 24 i 25 pozycji 167 tary­
fy celnej, jak również części tychże maszyn. Przy 
tern zwrot cła za części maszyn włókienniczych 
przyznawany być może tylko w odniesieniu do 
tych części, które wymienione są w zaakceptowa­
nych przez Ministerstwo Skarbu katalogach od­
nośnych firm eksportowych.

§ 2. Do dokonywania odprawv celnej przy 
Wywozie wymienionych w poprzednim paragrafie 
niaszyn włókienniczych i ich części oraz do wy­
stawiania kwitów wywozowych i przyjmowania 
tych kwitów przy uiszczaniu cła (a nie ubocznych 
należności celnych) upoważnia się urząd celny 
w Bielsku.

§ 3. Przy odprawie celnei wywożonych za 
zwrotem cła maszyn włókienniczych oraz ich czę­
ści, jako też wystawianiu i przyjmowaniu kwitów 
Wywozowych, należy stosować się do zasad, usta­
lonych w §§ 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 i 10 przepisów 
Wykonawczych Ministra Skarbu z dnia 30 lipca 
1927 r, do rozporządzenia Ministrów: Skarbu,
Przemysłu i Handlu oraz Rolnictwa z dnia 1 lipca 
■927 r. w sprawie zwrotu ceł przy wywozie wy­
tworów hutniczych walcowanych oraz niektórych 
Wyrobów metalowych (Dz. Urz. Min. Sk. 
Nr. 24/1927 r., poz. 260) względnie, o ileby chodzi­
ło o wywóz części maszyn włókienniczych w prze- 
£yłakch pocztowych, do zasad, ustalonych w okól- 
n’ku L. DC/2228'11/25 (Dz. Urz. M. Sk. Nr. 15, 
óoz. 427), a przytoczonych również w okólniku 
U D JV. 356/3 27 („Monitor Poisik" Nr. 26, poz. 33

z 1928 r. i Dz. Urz. M. Sk, Nr. 6, poz. 71 z 22.11: 
28):

§ 4. Tak powołane wyżej przepisy wyko­
nawcze z dnia 30 lipca 1927 r., jak i wzór zaświad­
czenia eksportowego, dołączonego do tych prze­
pisów, w odniesieniu do niniejszego rozporządze­
nia ulegają zmianie o tyle, że tam, gdzie jest mo­
wa o „wy tworach hutniczych walcowanych oraz 
niektórych wyrobach metalowych", należy odpo­
wiednio rozumieć „maszyny włókiennicze oraz ich 
części", natomiast tam, gdzie się mówi o „Związ­
ku Eksportowym Polskich Hut Żelaznych, Spółka 
z ogr. odpow. w Warszawie", należy odpowiednio 
rozumieć— „Związek Eksportowv Przemvsłu Me­
talowego Przetwórczego, S-ka z ograniczoną od­
powiedzialnością w Warszawie".

§ 5. Rozporządzenie niniejsze wchodzi w ży­
cie z dniem ogłoszenia z mocą obowiązującą od 
dnia 6 grudnia 1928 r.

Minister Skarbu:
(— ) G. Czechowicz.

(Monitor Polski z dnia 1 lutego 1929 r. Nr. 27, 
poz. 48).

42.

ROZPORZĄDZENIE MINISTRA SKARBU

z dnia 28 czerwca 1928 r.

dotyczące przepisów wykonawczych do rozporzą­
dzenia z dnia 29 lutego 1928 r. o zwrocie cła przy 

wywozie materjałów wybuchowych.

Na zasadzie § 5 rozporządzenia Ministrów 
•Skarbu, Przemysłu i Handlu oraz Rolnictwa 
z dnia 29 lutego 1928 r. w sorawie zwrotu cła 
przy wywozie materjałów wybuchowych (Dz. U. 
R, P. Nr. 27, poz. 255) oraz rozporządzenia z dnia 
13 czerwca 1928 r. (Dz. U. R. P. Nr. 64, poz. 5861 
zarzadzam co następuje:

§ 1, Do wywozu zagranicę za zwrotem cła 
dopuszczone są wytworzone w kraju: 1) proch lon­
towy, 2) saletry wybuchowe, lignozyt etc.. 3) lon­
ty, 4) kapsle, 5) dynamit, b) nitrogliceryna, 7) tro 
tyl, 8) proch bezdymny.

Dla orientacji podaje się poniżej cechy roz­
poznawcze wymienionych materjałów:

1) Proch lontowy jest to gatunek prochu 
czarnego o bardzo drobnem ziarnie (0,2 do 0,6 
mm. średnicy). Skład jego często jest zbliżony do 
składu zwykłego czarnego prochu (75% saletry 
potasowej, 12% siarki i 13% węgla drzewnego), 
dopuszczalne sa jednak odchylenia od powyższych 
norm, np. saletry potasowej od 60 do 75%, poża­
rem proch lontowy może zawierać domieszki, 
zmniejszające szybkość spalania (cegła tarta, talk, 
szpat ciężki i t p.).

2) a) Saletry wybuchowe są to materjały 
wybuchowe typu prochu czarnego, koloru brU­
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natnego do czarnego, znajdujące się w sprzeda­
ży bądź to pod postacią ziaren (zazwyczaj nie- 
polerowanych), bądź też w stanie sprasowanym. 
Od prochu czarnego saletry wybuchowe różnią 
się składem chemicznym, gdyż saletra p-otasowa 
jest w nich zastąpiona w całości lub częściowo 
przez saletrę sodową, również miast węgla drzew­
nego stosowane są węgiel brunatny, pak cmoło- 
wy i t. p.

b) Amonity są to materjały wybuchowe gór­
nicze, których głównym składnikiem jest saletra 
amonowa (od 70 do 88%). Pozatem zawierają one 
zmienne ilości nitrozwiązków aromatycznych, 
mączki drzewnej, niektóre zaś 3 — 4% nitroglice­
ryny, nadchloranu potasu i glin metaliczny. Są to 
proszki koloru żółtego do brunatnego. Z pośród 
składników saletra amonowa i nadchloran potasu 
są rozpuszczalne w wodzie. Przy ogrzewaniu amo­
nitów z roztworem ługu sodowego wydziela się 
amonjak.

c) Bradyty, lignozyty, pionkity i t. p. są to
materjały wybuchowe górnicze, o składzie po­
dobnym do amonitów, zawierają jednak pewne 
ilości soli kuchennej (lub chlorku potasu albo 
chlorku amonu) i obowiązkowo 4% nitroglice­
ryny).

3) Lonty. Składają się z prochu czarnego 
(botowego), owinięte nićmi z juty lub bawełny, 
kolor zewnętrzny lontu może być dowolny (bia­
ły, bronzowy).

4) Kapsle są to łuski metalowe, zapełnione 
częściowo masą wybuchową. Skałd masy: pio­
runian rtęci jako ładunek pierwotny, a trytol lub 
tetryl jako ładunek wtórny.

5) Dynamity są to materjały wybuchowe
0 znacznej zawartości nitrogliceryny (25 — 90% |. 
Zewnętrzny wygląd zależy od pozostałych skład­
ników.

6) Nitrogliceryna (Ć»HsOs/NO*/») jest to 
ciecz przezroczysta, oleista, koloru żółtego, o cię­
żarze gatunkowym 1,6. Produkt techniczny 
krzepnie w temperaturze około 10° C. Odczyn 
cieczy obojętny. Nitrogliceryna praktycznie nie 
rozpuszcza się w wodzie. Odznacza się własno­
ściami trującemi, stosunkowo nieznaczne ilości 
w powietrzu wywołują długotrwały ból głowy. 
Kropla nitroglicryny. umieszczona na kowadle, 
wybucha pod uderzeniem młotka.

7) Trotyl OHj/NO^CHo) w stanie nieprasn- 
wanym jest to proszek (kryształy) koloru jasno- 
żółtego o ciężarze gatunkowym około 1. Czystsze 
gatunki topią się w granicach 78 do 81° C, Topio­
ny trolyt ma kelcr brunatnawy, złom krystaliczny
1 ciężar gatunkowy około 1,55 do 1,59. Trotyl ma 
smak słabo gorzkawy, nie barwi skóry. Nie roz­
puszcza się w wodzie, natomiast łatwo w benzolu.

8) Proch bezdymny. Głównym składnikiem 
prochu jest bawełna strzelnicza, zżelatynowana 
zapomocą alkoholu i eteru. Prócz nieznacznej 
ilości powyższych rozpuszczalników proch bez­
dymny zawiera jeszcze pewne ilości stabilizato­
rów, np. dwufenyloaminu. Proch działowy, wstę­
gowy ma kolor żółtawo - zielony, niekiedy trochę 
prześwieca. Proch karabionowy, płytkowy (1,5 ><Ż 
N 1,5 mm.) jest zazwyczaj grafitowany, a więc ko­

loru czarnego. Na powietrzu proch bezdymny pali 
się wolno.

§ 2. Do dokonywania odprawy celnej przy 
wywozie wymienionych w poprzednim paragrafie 
materjałów wybuchowych oraz do wystawiania 
kwitów wywozowych j przyjmowania tych kwi­
tów przy uiszczaniu cła (a nie ubocznych należ­
ności celnych) upoważnia się urzędy celne* 
w Stołpcach, Zdołbunowie, Katowicach, Zebrzy­
dowicach. Cieszynie, Śniatyniu, Zbąszyniu, Tcze­
wie, Turmoncie.

§ 3. Przy odprawie celnej wywożonych za 
zwrotem cła materjałów wybuchowych, jako też 
wystawianiu i orzyjmowaniu kwitów wywozo­
wych stosuje się zasady, ustalone w §§ 2, 3, 4, 
5, 6, 7, 8, 9 i 10 przepisów wykonawczych Mini­
stra Skarbu z dnia 30 lipca 1927 r. do rozporzą­
dzenia Ministrów: Skarbu, Przemysłu i Handlu 
oraz Rolnictwa z dnia 1 lipca 1927 r. w sprawie 
zwrotu ceł przy wywozie wytworów hutniczych 
walcowanych oraz niektórych wyrobów metalo­
wych (Dz. Urz. Min. Skarbu Nr. 24/1927 r., poz. 
260) z wyjątkami, podanemi niżej.

Ze względu na niebezpieczeństwo zezwala 
się odstąpić od szczegółowego badania zawarto­
ści każdej przesyłki wywożonych materjałów 
wybuchowych i podstawę do wymiaru zwrotu cła 
ustala na zasadzie:

1) bądź zaświadczeń oględzin, wystawia­
nych przez stację doświadczalną kopalni Barba­
ra w Mikołowie, o ile chodzi o materjały wy­
tworzone na obszarze Województwa Śląskiego;

2) bądź zaświadczeń oględzin właściwych 
władz wojskowych, mających nadzór nad fabry­
kami materjałów wybuchowych, położonemi na 
pozostałym obszarze Rzeczypospolitej;

3) osobistych oględzin wydelegowanego na 
fabrykę urzędnika celnego, który będzie obecny 
przy pakowaniu i załadowaniu wywożonego ma- 
terjału wybuchowego.

Zaświadczenia oględzin winny zawierać:
1) nazwę fabryki, w której materjał wybucho­

wy został wyprodukowany,
2) miejsce przeznaczenia,
3) rodzaj opakowania, cechy i numery po­

szczególnych sztuk (colli),
4) wyszczególnienie towaru według nomen­

klatury. ustalonej rozporządzeniem z dnia 29 lu­
tego 1928 r. (Dz. U. R. P. Nr. 27, poz. 255),

5) wagę brutto i netto każdego rodzaju wy­
wożonego towaru,

6) oświadczenie, że materjał co do swego 
składu odpowiada wymaganiom, podanym w dzia- 
ie I a. załącznika B. do przepisów przewozowych.

7) pieczeń i podpis osób, upoważnionych do 
wystawiania zaświadczeń.

§ 4. Tak powołane wyżej przepisy wyko­
nawcze z dnia 30 lipca 1927 r. jak i wzór zaświad­
czenia eksportowego, dołączonego do tych prze­
pisów, w odniesieniu do niniejszego roporządze- 
nia ulegają zmianie o tyle, że tam, gdzie jest mo­
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wa o „wytworach hutniczych walcowanych oraz 
niektórych metalowych", względnie o „związku 
eksportowym polskich hut żelaznych, Spółka 
z ógr. odpow, w Warszawie", należy odpowiednio 
rozumieć —  maler,?ły wybuchowe, względnie 
Sekcja eksportowa Związku Przemysłu Chemicz­
nego Rzeczypospolitej Polskiej w Warszawie.

Minister Skarbu:
(—) G. Czechowicz.

(Monitor Polski z dnia 12 lipca 1928 roku 
Nr. 158, poz. 279).

43.

ROZPORZĄDZENIE MINISTRA SKARBU

z dina 16 stycznia 1929 r.

o uzupełineniu przepisów wykonawczych do roz­
porządzenia z dnia 29 lutego 1928 r. o zwrocie 

cła przy wywozie materjałów wybuchowych.

Na podstawie § 5 rozporządzenia Ministrów: 
Skarbu, Przemysłu i Handlu oraz Rolnictwa z dnia 
29 lutego 1928 r. w sprawie zwrotu cła orzv wy­
wozie materjałów wybuchowych (Dz. U. R, P, 
Nr, 27, poz. 255) zarządzam, co następuje:

§  1. Do dokonywania odprawy celnej przy 
wywozie materjałów wybuchowych oraz do wy­
stawiania kwitów wywozowych i przyjmowania 
tych kwitów przy uiszczaniu cła, poza urzędami 
celnemt, wymienionemi w § 2 rozporządzenia Mi­
nistra Skarbu z dnia 28 czerwca 1928 r. („Monitor 
Polski" Nr. 158, poz, 279) upoważnia się urząd 
celny w  Mysłowicach.

§ 2. Wymienione w § 3 p. 2 rozporządzenia 
wykonawczego z dnia 28 czerwca 1928 r. („Moni­
tor Polski" Nr, 158, poz. 279) zaświadczenia oglę­
dzin przy wywozie materjałów wybuchowych wy­

stawiać będzie Ministerstwo Spraw Wojskowych 
według załączonego wzoru,

§ 3. Zaświadczenia te wystawiane będą dla 
materjałów wybuchowych, wyprodukowanych w 
następujących fabrykach:

1) Państwowa fabryka prochu i materajłów 
kruszących w Zagożdżonie,

2) Belgijska S-ka Akc. Tow. Akc. Sochaczew- 
skiej Fabryki Sztucznego Jedwabiu w Bory- 
szewie,

3) Spółka Akcyjne Polskie Zakłady Chemicz­
ne „Nitrat" w Niewiadowie.

§ 4. Rozporządeznie niniejsze wchodzi w ży­
cie z dniem ogłoszenia.

Minister Skarbu:
(—) G. Czechowicz.

Załącznik do rozp. Ministra Skarbu
z dn. 16 stycznia 1929 r

Zaświadczenie oględzin.

Powołując się na rozporządzenie Ministrów: 
Skarbu, Przemysłu i Handlu raz Rolnictwa z dn. 
29 lutego 1928 r. (Dz. U. R. P. Nr 27, ooz. 255), 
oraz z dn. 13 czerwca 1928 r. (Dz. Ust. R. P. 
Nr 64, poz. 586) w sprawie zwrotu cła przy wy­
wozie materjałów wybuchowych, jak również na 
rozkaz Ministra Spraw Wojskowych z dnia . .

. . . .  L.  . . : : : :  De­
partament Uzbrojenia Ministerstwa Spraw W oj­
skowych zaświadcza w mvśl przeoisu wykonaw­
czego z dn. 28 czerwca 1928 r. (..Monitor Polski" 
Nr. 158, poz. 279 z dn. 12 lipca. 1928 r.) uzu^plmo- 
nego rozporządzeniem z dn. 16 stycznia 1929 r. 
(„Monitor Polski" Nr. 22, poz. 34, z dn. 22 stycznia 
1929), eż niżej wyszczególnione materjały wybu­
chowe, przeznaczone na wywóz zagranicę do 
(miejsce p r z e z n a c z e n ia ) wy­
produkowane zostały przez , fnazwa fa­
bryki) . . . .  (miejscowość) 
oraz że skład ich chemiczny odpowiada podanej 
w niniejszem zaświadczeniu nazwie:

Cechy i numery
Opakowanie Nazwa towaru W a g  a**)

UWAGIilość
collis rodzaj urzędowa*) handlowa brutto netto

Ogólna waga netto (słowami)
(poszczególnych materjałów wybuchowych) .

Uwagis *) Nazwa materjału wybuchowego 
Według nomenklatury podanej w Dz, Ust. R. P. 
Nr. 27/1928, poz. 255 i Nr. 64/1928, poz. 279, tu­
dzież w „Monitorze Polskim" Nr. 158/1928, 
Poz. 279.

**) Waga poszczególnych eksportowa­
nych materjałów wybuchowych.

Kontroler z ramienia Dep, Uzbrojenia 
M. S. Wojsk.

(podpis):

Zaświadczenie niniejsze zostaje wydane . . . 
( f ir m a ) .....................celem przedstawienia Urzędo­
wi Celnemu w . . , . (miejscowość)

Szef Departamentu Uzbrojenia M. S. Wojsk.

Pieczęć okrągła 
M. S. Wojsk.

Warszawa, d n i a  192 r.
(Monitor Polski z dnia 26 stycznia 1929 r. 

Nr. 22, poz. 34).
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tej z dnia 20 czerwca 1927 r. w sprawie umorze­
nia obligacyj 5% konwersyjnej pożyczek kolejo­
wej, wypuszczonej na podstawie rozporządzenia 
Prezydenta Rzeczvpospolitej z dnia 27 grudnm 
1924 r. (Dz. U. R. P. Nr. 56. poz. 4911, dnia 2 stycz­
nia 1929 r. zostały zamortyzowane drogą wykupu 
obligacje 5% państwowej konwetsyine, pożyczki 
kolejowej z r. 1926 w odcinkach, jak następuje:

po 1.200 złotych: — ca.

Od Nr. do Nr. Ilość
sztuk Od Nr. do Nr. Ilość

sztuk Od Nr. do Nr. Ilość
sztuk Od Nr. do Nr, Ilość

sztuk
1415— 1416 2 2525—2531 7 3197-------- 1 5685—5686 2
2169—2171 3 2536-------- 1 4305—4312 7 5690-------- 1
2215-------- 1 2632—2640 9 4438-------- ■1 5802—5804 3
2395—2400 ó 2806-2873 8 4635-------- 1 6285—6295 11
2402--2403 2 2981—2989 9 4643-------- 1 6738 6742 5
2420—2423 4 3007-------- 1 4683-------- 1 6744—6765 22
2432—2434 3 3020—3034 15 5101—5130 30 6824— 6828 5
2454—2455 2 3184-3188 5 5301— 5307 7 8503-------- 1
2498—2499 2

sztuk 179 na sumę 214.800 złotych.
po 600 złotych:

2992-------- 1 5184------- 1 8702-------- 1 --- _,
sztuk 3 na sumę 1.800 złotych.

po 120 złotych:
4925-------- 1 6011— ft012 2 ---  --- ____ __

sztuk 3 na sumę 360 złotych.
po 30 złotych:

30057-------- 1 30142-------- 1 --- --- —— --- ____

sztuk 2 na sumę 60 złotych. \ w  i

Ogółem sztuk 187 nai sumę 217.020 złotych.

Za ministra Skarbu:
(— ) Barański.

Dyrektor Departamentu.
(Monitor Polski z dnia 26 stycznia 1929 roku 

Nr. 22, poz. 35).

Pożyczki państwowe,
44-

OBWIESZCZENIE MINISTRA SKARBU
z dnia 17 stycznia 1929 r.

Podaje się do wiadomością że na podstawie 
art. 1 rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospoli­

45.

OBWIESZCZENIE MINISTRA SKARBU

z dnia 17 stycznia 1929 r.
* ' - I ■> ' . ' 1 • ■ ' ’ 1 , • ’yą

W  myśl art, 2 rozporządzenia Prezydenta 
Rzeczypospolitej z dnia 17 września 192b r. 
w sprawie ustalenia wysokości emisji i przezna­
czenia użycia 5% pożyczki konwersyjnej, wypusz­
czonej na podstawie rozporządzenia Prezydenta 
Rzeczypospolitej z dnia 17 marca 1924 r. (Dz. U. 
R, P, Nr. 96, poz. 561), podaje się dc wiadomości, 
że dnia 2 stycznia 1929 r. zostały zamortyzowane 
w drodze wykupu zgodnie z planem umorzenia, 
załączonym do art, 2 tegoż rozporządzenia, obli­

gacje 5% pożyczki konwersyjnej z r, 1924 na su­
mę 3.528.000,—  złotych.

Wyszczególnienie zamortyzowanych obhga- 
cyj według odcinków i numerów podane jest w za­
łączniku do niniejszego obwieszczenia.

Za Ministra Skarbu:
(—) Barański, 

Dv»fkt >r Departamentu.
(Monitor Polski z dnia 28 stycznia 1929 r. 

Nr, 23, poz. 36).
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Skarb o woś ć związków 
samorządowych.

46.

ROZPORZĄDZENIE 
MINISTRA SPRAW WEWNĘTRZNYCH

z ania 31 października 1928 r.

wydane w porozumieniu z Ministrem Skarbu ce­
lem wykonania rozporządzenia Prezydenta Rze­
czypospolitej z ania 22 marca 1928 r. o zmianie 
ustawy z dnia 11 sierpnia 1923 r. o tymczasowem 

uregulowaniu iinansów komunalnych.

Na podstawie art. 7 rozporządzenia Prezy­
denta Rzeczypospolitej z dnia 22 marca 1928 r. 
c zmianie ustawy z dnia 11 sierpnia 1923 r. o tym­
czasowem uregulowaniu finansów komunalnych 
(Dz. U, R. P, Nr, 36, poz. 335) zarządza się co na­
stępuje:

do art. art. 1, 2 i 8.

§ 1, Ustalone w art. 1 normy, określające 
udział gmin wiejskich i powiatowych związków 
komunalnych w dodatkach do państwuwego po­
datku gruntowego, oraz ustalone w art. 2 normy 
podziału między gminy wiejskie i powiatowe 
związki komunalne dodatków do państwowego 
podatku przemysłowego, obowiązują od dnia 
1 kwietnia 1928 r. i to w odniesieniu do tych sum

wymienionych dodatków komunalnych, których 
ustawowy terimn płatności przypada po dniu 
1 kwietnia 1928 r.

do art. 3, ustęp 3, lit. b).

§ 2. Między § 9 a § 10 rozporządzenia II 
Ministra Spraw Wewnętrznych z dnia 18 marca 
1924 r. (Dz. U. R. P. Nr. 31, poz. 317) wstawia się, 
jako § 9 a, przepis następujący:

„do art. 13 ustawy.

Jeśli powiatowy związek komunalny nie za­
mierza w danym roku budżetowym pobrać na 
swoją rzecz opłaty komunalnej od pism stwierdza­
jących umowę o przeniesienie własności nieru­
chomości, położonych poza obszarem gmin miej­
skich, powinien powiadomić o tem gminy wiej­
skie na swoim obszarze przed dniem 1 listopada, 
a to dla umożliwienia im uchwalenia poboru tej 
opłaty na rzecz swoją oraz uwzględnienia tejże 
opłaty w preliminarzach budżetowych,"

§ 3. Rozporządzenie niniejsze wchodzi w ży­
cie z dniem ogłoszenia.

Minister Spraw Wewnętrznych:
(— ) Sławoj Składkowski 

Minister Skarbu-
(—) G. Czechowicz.

(Dz. U. R. P. z dnia 24 stycznia 1929 r. Nr. 4, 
poz. 38).

Drukarnia Państwowa, M iodow a 22. Nr. 45152. 11.11. 1929 r. 8000.
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